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«Использование коммуникативно-ориентированных методов

на уроках английского языка для развития навыков говорения ».

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОПЫТЕ

         МОУ «Поповская средняя общеобразовательная школа», в которой в течение 12 лет  работаю  учителем английского языка, является одной из старейших школ Корочанского района. Это образовательное учреждение находится недалеко от центра г. Короча. С 1997 года в школе введено обучение английскому языку. С 2000 года школа занимает только призовые места по итогам районных предметных олимпиад. Этот результат является следствием взаимоотношений в педагогическом и ученическом коллективах, которые основаны на идее партнерства и сотрудничества участников образовательного процесса.

         Концепция развития нашей школы представляет собой движение от школы с дифференцированным обучением к школе с постоянно развивающейся информационной средой, свободной в выборе собственной образовательной траектории. 

         Социальный заказ современной школы -  подготовить выпускника, способного жить в современном обществе. Он должен уметь работать с компьютером, знать иностранные  языки, быть способным обучаться самостоятельно; следовательно, к методическим задачам школы можно отнести: формирование навыков  критического мышления, навыков самостоятельной работы с учебным материалом, навыков работы в команде, умения сформулировать задачу и самостоятельно ее решить, навыков самоконтроля.

         Основное противоречие системы образования – противоречие между быстрым темпом приращения знаний в современном мире и ограниченными возможностями их усвоения школьником, что заставляет отказаться от образовательного идеала всесторонне-развитой личности и сформулировать новый – максимальное развитие способностей человека к самореализации. 

С этой точки зрения моя задача состоит в том, чтобы помочь учащимся развивать возможности их осознанного и ответственного учения, объяснение стратегии и  методов учения, процессов оценки собственной деятельности. Особое внимание уделяю формированию иноязычной коммуникативной компетенции, включающей языковую, речевую, социокультурную, компенсаторную и учебно-познавательные компетенции у учащихся 2-11 классов.

           Актуальность опыта обусловлена достижением выпускниками функциональной грамотности во владении ИЯ, то есть реальное рабочее владение им, достижение, как минимум, порогового уровня обученности (уровня В1), принятого Советом Европы, а значит поиском путей пополнения содержания образования  на основе пересмотра его компонентов с целью его оптимизации в целом.   Единый государственный экзамен по иностранному языку в области говорения, письма  основан на решении коммуникативной задачи. Помня о том, что “нельзя научиться плавать, стоя на берегу”, следует как можно раньше и активнее вводить решение коммуникативных задач в систему обучения английскому языку.

     Развивающемуся обществу нужны образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно получать нужную

информацию, способные к сотрудничеству, отличающиеся мобильностью,

динамизмом и конструктивностью, чтобы быть хорошим специалистом нужно иметь хорошо развитые навыки общения с людьми. К сожалению, в современной образовательной системе не существует отдельного предмета, направленного на развитие навыков общения. Поэтому, я считаю целесообразным развивать коммуникативные навыки на уроках английского языка, так как язык способствует развитию не только навыков иноязычного общения, но и их навыков коммуникации.

     Я считаю, чтобы достичь этого не существует одного уникального

метода или приема обучения. Современный личностно- ориентированный

подход в обучении предлагает целый ряд технологий, методов и приемов,

позволяющих учитывать личностно - значимый опыт ученика, его интересы,

склонности и особенности каждого ученика.

     Я выбрала в качестве одного из главных направлений своей

деятельности развитие коммуникативных умений и навыков учащихся с

помощью «кейсового метода» и метода проектов, как наиболее эффективных в реализации выделенной задачи. 

СУЩНОСТЬ ОПЫТА

      Сущность моего опыта заключается в разработке моделей учебных занятий с использованием эффективных современных методов для развития коммуникативных умений и навыков учащихся.

     Опыт направлен на решение следующих проблем:

-отсутствие культуры языкового общения у учащихся;

-несовершенство учебных программ, не обеспечивающих достаточный

уровень речевой деятельности.

Основное условие решения проблемы я вижу в том, чтобы создать на уроке атмосферу общения и взаимодействия, эмоционально положительный настрой класса на  работу. Для    этого я    создаю    педагогические ситуации,
способствующие раскрытию своеобразия личности ученика и   направленные

на развитие речевой коммуникативной компетентности, включающей коммуникативные умения в основных видах речевой деятельности (говорении, аудировании, чтении и письму).

В данном опыте решаются противоречия:
- между содержанием образования, которое требует творческого подхода в обучении и традиционными формами и методами обучения, ориентированными на передачу готовых знаний;

- между реальным умением решать коммуникативные задачи на иностранном языке и недостаточно реализованным интеллектуальным и коммуникативным потенциалом учащихся.

Обозначенные выше проблемы и противоречия наиболее эффективно решаются при условии использования новых способов организации процесса обучения на уроке.

Опыт имеет репродуктивно – рационализаторский характер.

Диапазон опыта определяется системой уроков по каждой теме.

          Длительность работы над опытом составляет 3 года. 

  Ведущая педагогическая идея опыта  заключается в создании условий для повышения эффективности урока английского языка через использование различных видов речевой деятельности как средства развития коммуникативных навыков и умений учащихся 2-11 классов. Практика показывает, что, совершенствуя формы, методы и средства обучения, можно добиться высокой эффективности не только в усвоении учащимися знаний, но и в активизации их познавательной деятельности.

          Теоретическая база опыта основана на  идеях  Е.И.Пассова, И.Л. Бим. В работе используются также теоретические положения А.Н. Леонтьева, А.А. Леонтьева, С.Л. Рубенштейн. Коммуникативное обучение иностранным языкам носит деятельностный характер, поскольку речевое общение осуществляется посредством «речевой деятельности», которая, в свою очередь, служит для решения задач продуктивной человеческой деятельности в условиях «социального взаимодействия» общающихся людей (И.А. Зимняя, Г.А. Китайгородская). Участники общения пытаются решить реальные и воображаемые задачи совместной деятельности при помощи иностранного языка. 

         Коммуникативное обучение строится таким образом, что всё его содержание и организация пронизаны новизной. 
        Новизна предписывает использование текстов и упражнений, содержащих для учащегося нечто новое, отказ от многократного чтения того же текста или упражнения с тем же заданием, вариативность текстов разного содержания, но построенных на одном и том же материале, постоянную вариативность компонентов воссоздаваемых ситуаций, условий обучения, форм речевых высказываний, заданий и приёмов их выполнения. Таким образом, новизна обеспечивает отказ от произвольного заучивания (высказываний, диалогов, текстов и т.п.), развивает речепроизводство, эвристичность и продуктивность речевых умений учащихся, вызывает интерес к учебной, познавательной и любой другой деятельности.
      Трудоемкость опыта заключается в создании речевых опор, ситуаций по английскому языку, в отборе оптимальных форм и материала для коммуникативных заданий, в приобретении специальных игровых пособий.
      Доступность опыта проявляется в том, что он может быть успешно  использован не только учителями английского языка, но и учителями всех предметов без исключения на разных ступенях обучения школьников при наличии специальных коммуникативных упражнений.

Технология опыта

     Проблема выбора эффективных методов обучения английскому языку является актуальной. Воспитание творческой, инициативной личности, способной на практическое применение полученных знаний и умений является одной из важнейших задач современного отечественного образования. В связи с этим наибольшее значение приобретает поиск новых подходов в обучении и воспитании.

     Основная технология, применяемая мною - коммуникативный метод обучения иноязычной культуре, т.е. обучение на основе общения. При этом отношения между учеником и учителем основаны на сотрудничестве и равноправном речевом партнёрстве.

     Основным принципом коммуникативно-ориентированного обучения является речевая деятельность. Участники общения должны научиться решать реальные и воображаемые задачи совместной деятельности при помощи иностранного языка. А также:
     - Принцип взаимосвязанного обучения четырём видам речевой деятельности-чтению, говорению, аудированию и письму внутри учебного процесса.

- Принцип системности процесса обучения, т.е. подчинение всех процессов обучения (цели, средств, материала и т.д.).  задуманной идее. Сначала намечается конечный продукт (цель), а затем определяются задания, которые могут привести к данному результату.
- Принцип индивидуализации в овладении иностранным языком. 
В коммуникативной методике учащийся воспринимается как индивидуальность. Коммуникативное обучение направлено на выявление их исходного уровня определенных способностей и дальнейшего их развития.

- Принцип развития речемыслительной деятельности и самостоятельности учащихся в овладении иностранным языком.
 В данной методике уделяется большое внимание развитию самостоятельности мышления, в частности, в процессе обсуждения проблем. И, наконец, самостоятельность, связанная с контролем. 
- Принцип функциональности в обучении иностранному языку. 
Данный принцип предполагает, что каждый ученик должен понять, что знание языка может ему дать не только практическое владение непосредственно языком, но и использование полученных знаний в познавательном и развивающем аспектах. 

- Принцип новизны в обучении иностранным языкам. 
Новизна предписывает использование текстов и упражнений, содержащих
что-то новое для учеников, отказ от многократного чтения того же текста и
упражнений с тем же заданием, вариативность текстов разного содержания.

     При разработке уроков в начальной школе я использую коммуникативно-игровую методику.
Игровая форма занятий стимулирует учащихся к учебной деятельности, активизирует стремление ребят к контакту друг с другом и учителем, создаёт условия равенства в речевом партнерстве. Так в начальных классах мне помогает вести уроки кукла – медвежонок Винни-Пух. Он «прыгает» по партам, «задает вопросы» учащимся, и они отвечают ему с большим удовольствием, задают вопросы о его семье, увлечениях. Происходит живое, веселое общение. 

На уроках я применяю разные коммуникативные игры: фонетические, для отработки алфавита, лексические, грамматические. ( приложение №1)
 В соответствии с современными требованиями к процессу обучения игры  физкультминутки являются обязательным элементом здоровьесберегающей организации урока.
Также я использую игровые ситуации, которые полностью отвечают возрастным осо​бен​но​с​тям детей и создают условия для их естественного общения, например, после изучения английских имен, названий стран и континентов дети представляют  себя жителями Великобритании, Америки, Африки. Они встречаются в гостинице, на конференции и знакомятся друг с другом. 

 В основной школе (V – IX) большое значение имеет использование коммуникативно-направленных или учебных речевых ситуаций. 
Учебная речевая ситуация позволяет, во-первых, наглядно показать, где, когда, для решения каких задач общения можно использовать предъявляемый материал. Создаётся положительная мотивация от осознания того, что ребёнок может говорить и понимать иноязычную речь. 

Во-вторых, учебно-речевая ситуация позволяет обеспечить личное участие каждого в слушании и использовании отрабатываемого материала в высказывании при развитии  речевых умений.

Речевые ситуации рассматриваются как модель жизненных ситуаций, например, ситуации по теме «В магазине», «На приеме у врача» и т.д.. Исполняя определенную роль, учащиеся высказываются от имени своего персонажа, оценивая события и факты с его позиции. Так происходит социализация личности ребёнка. 

В 8- 11 классах для организации практики устной речи учащихся с целью обогащения их лексического запаса я использую «речевые опоры». Речевые опоры на уроке - это карточки учебного раздаточного материала с ключевыми словами, записанными в неопределенной форме и раскрывающими суть темы, проблемы, идеи рассказа, «подсказкой» сюжетной канвы которых они являются. Смысл технологии работы с ними в том, чтобы, не предоставляя обучающимся готовый текст развёрнутого сообщения, стимулировать их самостоятельные высказывания и таким образом в процессе моделирования новых учебных условно-речевых ситуаций закрепить в их речи тематическую лексику УМК, превращая её в лексику активную, значительно расширяя и обогащая индивидуальный словарь каждого школьника.  
Лексика для иноязычной коммуникации обучающихся представлена в речевых опорах в нужном для сообщения (или для интерактивной беседы) порядке. Это позволяет учащимся легко сохранять логику сюжетной канвы высказывания. Очень важно, что речевые опоры являются также и источником информации по обсуждаемой проблеме, которой школьники могут пока не владеть. Но, зная строгие механизмы построения английских предложений, учитывая обширное многообразие видовременных форм английского языка и других явлений английской грамматики, уже способны интерпретировать все на изучаемом иностранном языке и совершенствовать свои умения и навыки устной речи. А это уже предопределяет уже серьёзную необходимость задействовать все речемыслительные процессы школьников, способствующие не «слепому» проговариванию, а осознанному выражению мысли широкими возможностями нового средства общения.
Этому в полной мере способствуют и речевые опоры «иллюстрированные», содержащие не только осваиваемую на уроке лексику, но и рисунки, фотографии, аппликации, символы, схемы и т.п., и являющиеся, таким образом, зрительной опорой, предлагаемой для обсуждения проблемы. Благодаря таким речевым опорам, несомненно, обостряются функции понятийного мышления учащихся, в сознании которых сразу возникает зрительный образ предмета разговора, а «лексика-подсказка» речевых опор способствует более точному выражению мысли в устной форме.  (Приложение №2)
Учебную работу, основанную на обсуждении учащимися всевозможных проблем лексикой УМК, представленной в речевых опорах, провожу в самых разнообразных режимах активной речевой деятельности: Т-Р-Р-Р (фронтальная беседа), Т-Р-Р (управляемый диалог), РР (диалог обучающихся), Р (монолог), что в полной мере способствует формированию прочных умений и навыков осмысленной устной речи школьников. Очень важным является тот факт, что оптимальное использование речевых опор способствует созданию такой языковой среды общения на иностранном языке, где создаётся «ситуации успеха», когда каждый учащийся непременно ощущает, что и он «это умеет».
Такие уроки носят интегрированный характер, так как основная тема каждого из них раскрывается с учётом сопутствующих «подтем» повторения, что и предопределяет использование на уроках обилия карточек речевых опор. 

Учебный материал для обучения учащихся иноязычному говорению может быть организован различными способами, в том числе и кейсовым.

     Каждый кейс может содержать упражнения, обеспечивающие активизации четырёх основных компонентов, выделяемых в содержании обучения иноязычному говорению:

- мотивационного;

- процессуального;

- результативного;

- рефлексивного.

          Освоение содержания обучения (в че​тырех его аспектах) должно осуществляться в упражнениях. Они могут быть представлены тремя группами:
•   упражнения, направленные на обеспечение учащихся:
а)  учебно-речевой ситуацией, темой, проблемой, способ​ствующими вызову коммуникативно-познавательного мо​тива говорения и коммуникативного намерения;
б)  языковым и речевым материалом,
в)  различными схемами, таблицами, для успешного пла​нирования и программирования иноязычного высказыва​ния;
•   упражнения, направленные на подготовку дискуссий, проектов, брейнстормингов, способных активизировать учебно-речевую деятельность учащихся (без использо​вания вспомогательных языковых, речевых и наглядных средств);
•  упражнения контрольного характера.  (приложение №3)
       В последнее время много говорят и спорят о путях и формах подготовки учащихся школ к ЕГЭ. Важной задачей является разработка и освоение технологий обучения, позволяющих выпускникам достигать хороших результатов на экзамене.
      Многие учебники и учебные пособия предлагают го​товые задания для учащихся в формате ЕГЭ и не дают методики, этапов, а также форм работы для подготовки учащихся к выполнению этих заданий. Большинство заданий, предлагаемых другими учебными пособиями, не отвечают задаче развития навыков разговорной речи с точки зрения использования изучаемых иностранных языков для решения жизненных проблем. Это привело к необходимости создания серии заданий коммуникатив​ной направленности.
Многие учащиеся, обладая хорошими навыками разговорной речи, демонстрируют недостаток знаний фактического материала, что затрудняет коммуникацию. В связи с этим возникла необходимость составления тематических кейсов (англ. case -чемодан), содержащих информацию, необходимую для осуществления комму​никативных задач.

Работа с тематическими кейсами позволяет учите​лю:
1.  Расширить возможности урока, повысить его эффективность и коммуникативную направленность путём:
•  использования современных технологий (работа в парах и группах, создание учебных дискуссий и деба​тов, модулированной ситуации, нетрадиционных форм урока);
•  расширения содержания обучения (использование учащимися тщательно отобранной и логически выстро​енной информации, являющейся базой для решения учеником поставленной перед ним коммуникативной задачи);
• усовершенствования организации учебного процесса (эффективное использование коллективных форм рабо​ты, большое количество заданий творческого характера, увеличение объема самостоятельной работы).
2.  Развивать и совершенствовать коммуникативные навыки учащихся и во внеурочной деятельности путём:
• использования научно-исследовательской деятель​ности учащихся;
• совершенствования навыков ораторского искусства на английском языке;
• совершенствования умений письменной речи (писать различные типы писем: личные и деловые, заполнять анкеты, работать с e-mail, писать различные типы сочи​нений с аргументацией высказывания, писать научно-исследовательские работы).
3.  Совершенствовать воспитательный процесс путём:
•  формирования идей, взглядов и убеждений по об​суждаемым темам на актуальном для молодого человека материале;
•  формирования самооценки и оценки суждений и действий окружающих, а также событий и фактов, при​обретения опыта адекватного поведения в обществе;
•  развития критического мышления, уважения к оп​понентам, умения слушать и слышать других, умения самостоятельно и коллективно принимать решения.
Работа с кейсами также позволяет учителю:
1. формировать, расширять и углублять у обучаемых содержательные знания (о чем можно говорить на изу​чаемом языке), что позволяет им более эффективно участвовать в иноязычном общении и повысить их осве​домленность в различных областях деятельности;
2.  совершенствовать все уровни компетенции (лин​гвистической, социо-культурной, стратегической и дис​курсивной);
3.  повышать мотивацию и вызывать у учащихся же​лание говорить на иностранном языке;
4. организовать учебное сотрудничество;
5. рационально использовать время урока. (приложение №4)
          В методике существуют технологии по поиску и структурированию идей, способствующие развитию у учащихся, начиная с первого года обучения, самостоятельности мышления, творческих способностей, а, следовательно, повышению мотивации, интереса к собственным размышлениям, высказываниям, стимулирующие реальное общение.
     Так называемые «идейные сетки», Mind-Map, Cluster-Methode, являются рабочими, мыслительными, креативными инструментами. Эти методы я использую в качестве опор как для собирания и упорядочивания мыслей, так и для планирования, развития ассоциативного мышления, решения проблем, постановки вопросов.

     Данные методы позволяют графически представить собственные мыслительные процессы и их результаты, что способствует их упорядочиванию, структурированию и редактированию.

     Достоинствами использования методов визуализации мыслей являются следующие:

- чётко обозначена главная идея;

- легко распознаются и становятся очевидными взаимосвязи многих понятий, элементов;

- развивается ассоциативное мышление, повторение происходит быстрее и эффективнее;

- карта может быть дополнена, отредактирована позднее;
- карты легко восстанавливаются при воспоминании.
Составление Mind-Map предусматривает следующую поэтапность:

1. В центре листа, доски пишется тема.

2. Учащиеся могут говорить всё, что им придёт в голову относительно данной темы. Учитель записывает эти понятия, ассоциации на одной стороне доски. Самостоятельность учащихся здесь очевидна, нет никакой цензуры, оценки, чья идея лучше или хуже.

3.  После того как все высказались по теме, можно сообща определить ключевые слова.

4. От центральной темы отходят основные ветви, на которые записываются другие ключевые слова.

5. На ответвлениях от этих ключевых слов упорядочиваются все остальные вышеназванные идеи. Возможно, что при этом у учащихся возникнут ещё новые идеи, которые также записываются. Если ряд идей не подходят под обозначенные ключевые слова, необходимо определить для них отдельные ключевые слова.
6. Основные побочные ветви могут быть пронумерованы, выделены цветом, некоторые слова по, договорённости, могут быть заменены символами, картинками и т.д.

Возможности использования данного метода многогранны. Я использую данный метод

-  при систематизации, повторении материала по грамматическим темам;

- при работе с текстом.

     На уроке приходится не только читать текст, понимать содержание, выделять главное, но и пересказывать его. В этом случае используется методика Mind-Map:
1. Учащиеся просматривают текст;
2. Текст читается второй раз по абзацам. Учащиеся подчёркивают наиболее важные высказывания или ключевые слова.

3. С помощью выделенных понятий составляется первая Mind-Map. Тема – в центре, подчёркнутые слова сгруппированы вокруг.

4. Текст читается последний раз, и Mind-Map дополняется уточнениями в виде ответвлений от ключевых слов.

- при повторении в начале урока.

     Учащиеся пишут на бумаге слова, какие они помнят по теме. Листы затем собираются, составляется сообща Mind-Map. Карта вывешивается в классе.
- при введении в тему.

     На стол каждой группы кладётся лист бумаги с одной и той же обозначённой посередине темой, понятием. Учащиеся за 90 секунд пишут всё, что им приходит в голову за это время по этой теме. Затем упорядочиваются идеи и составляется свой Mind-Map. Возможно общее составление карты с учётом своих собственных карт.

-при сборе необходимого языкового материала для:

1. обсуждения темы,

2. дискуссии,

3. составления диалогов,

4. интервью.
     Другим методом ассоциативного письма является Cluster-Methode, разработанный Габриэлой Л. Рико.

Данный метод стимулирует детскую речь, активизирует детское воображение, вносит разнообразие в рутинную работу, индивидуализирует обучение.

Технология составления карты достаточно проста:

1. Пишется слово (тема, понятие) в верхней трети листа и обводится.

2. Слова, ассоциации, спонтанно приходящие в голову, записываются вокруг основного слова. Они обводятся и соединяются с основным словом.

3. каждое новое слово образует собой новое ядро, которое вызывает дальнейшие ассоциации. Таким образом, создаются ассоциативные цепочки.  
4. Взаимосвязанные понятия соединяются линиями.

Так возникает сеткоподобный набросок идей, который вызвало одно слово- «das Cluster»                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
3. Проектная методика. 

          Ещё одна методика, которую я применяю на своих уроках - проектная методика.

        Применительно к уроку иностранного языка проект - это специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися комплекс действий, завершающихся созданием творческого продукта.

Теперь перейдем к методическим принципам проектной методики.

- Принцип доступности (вопросы и проблемы, значимые для обучаемого на данном этапе, исходя из его личного опыта).

- Принцип активности (основывается не только на внешней активности (активная речевая деятельность), но и на активности внутренней, что проявляется при работе над проектами, развивая творческий потенциал обучаемых )

- Принцип коммуникативности (обеспечивает контакт не только с
преподавателем, но и общение внутри групп, в ходе подготовки проектов).

- Принцип самостоятельности (работа над проектами ведется либо самостоятельно, либо в группе с другими обучаемыми).

Проект осуществляется по определенной схеме:

1. Подготовка к проекту.

(Необходимо выбрать тему проекта, сформулировать проблему, предложить учащимся идею, обсудить ее с учениками).

2. Организация участников проекта.

Групповая форма работы является наиболее оптимальной для осуществления проектной деятельности. В состав группы входят школьники с разной успеваемостью, с различными творческими способностями. 
3. Выполнение проекта.

Этот шаг связан с поиском новой, дополнительной информации, обсуждением этой информации и ее документированием, выбором способов реализации проекта (это могут быть рисунки, поделки, постеры, чертежи, викторины и др.). Одни проекты оформляются дома самостоятельно, другие, требующие помощи со стороны учителя, создаются в классе. Главное – это не подавлять инициативу ребят, с уважением относиться к любой идее, создавать ситуацию успеха.

 Группы могут соревноваться друг с другом

4. Презентация проекта.

Весь наработанный, оформленный материал надо представить одноклассникам, защитить свой проект. Проекты могут выполняться на отдельных листах и скрепляться вместе, образуя выставку, монтаж.

Проектные задания тщательно прорабатываются с тем, чтобы учащиеся могли выполнять их на английском языке. Предлагается выполнить вначале черновой вариант, а потом чистовик.

 5. Подведение итогов проектной работы.

В своей практике я часто предлагаю оформить  минипроекты, рассчитанные на один урок или его часть. Возможно завершение выполнения проекта дома в качестве домашнего задания.

     По характеру конечного продукта проектной деятельности можно выделить следующие виды проектов, применяемые при изучении иностранного языка: 

 - конструктивно-практические проекты (дневник наблюдений, создание игры и её описание);

- информативно-исследовательские проекты (изучение региона какой-либо страны, путеводитель по стране изучаемого языка);

- творческие работы (свободное литературное сочинение, литературный перевод произведения на родной язык);

- издательские проекты (стенгазеты, коллажи).
Проекты не обязательно должны быть большими и занимать много времени по их подготовке. Это могут быть минипроекты. Все индивидуальные работы выполняются на стандартных альбомных листах и по мере выполнения скрепляются в личные альбомы.  Для моих учеников 11 класса в прошлом учебном году к выпускному балу был готов сюрприз - целая папка минипроектов. Ребята с восторгом  разглядывали свои работы, которые они выполняли с 5 по 11  класс.

Проектная методика не только дает возможность учащимся  глубже изучить тему, но и значительно расширяет их общий кругозор, учит общению, умению самостоятельно добывать и отбирать необходимый материал, дает возможность развития не только коллективного творчества, но и индивидуальных талантов и способностей учащихся. 

     Главный результат работы над проектом - практическое применение имеющихся и приобретение новых знаний, навыков и умений и их творческое использование в дальнейшем.

4. Реализация здоровьесберегающих технологий .

В своей работе я опираюсь на следующие элементы здоровьесберегающих технологий:

Творческий характер образовательного процесса – крайне необходимое условие здоровьесбережения. Цепочка взаимосвязи здесь простая: обучение без творческого заряда – неинтересно, а значит, в той или иной степени, является насилием над собой и другими. Насилие же разрушительно для здоровья, как через формирование усталости, так и само по себе.

     Содержание учебного материала курса английского языка обладает огромным здоровьесберегающим потенциалом, позволяет формировать навыки здорового образа жизни. Чтение и обсуждение текстов о семье, об образе жизни подростков, о здоровье, полезных и вредных привычках, о спорте и экологии способствуют осознанию учащимися ценности здоровья и ответственности за своё здоровье и здоровье окружающих.

     В соответствии с современными требованиями к процессу обучения игры и физкультминутки являются обязательным элементом здоровьесберегающей организации урока.
 Основой своей педагогической деятельности считаю создание комфортной обстановки для учащихся на уроке. О том, что «хороший смех дарит здоровье» сказано немало. Улыбка, искренний смех ученика на уроке стоит, с позиций здоровьесбережения, не меньше физкультминутки.
Освоение грамматики английского языка - сложный и энергоёмкий процесс. Чтобы сделать процесс обучения более интересным и менее здоровьезатратным, я использую сказки, стихотворения, рисунки. Использование занимательного материала на уроках влияет на настроение учащихся, способствует повышению их работоспособности, делает процесс усвоения учащимися грамматических структур более эффективным. (приложение №5)
Важный элемент моего урока – развитие коммуникативных навыков учащихся.

     Уроки стараюсь сделать плотными, логически завершёнными. Использую элементы занимательности (ребусы, рифмовки, кроссворды и т.д.).

     Владею методикой проведения различного типа уроков (комбинированных, обобщающих, уроков развития устной речи).
     Часто использую такие формы уроков, которые позволяют учащимся выйти из рамок учебника, создать сопричастность английского языка к самым различным сферам нашей повседневной жизни. Именно на таких уроках рождается чувство радости, успеха. Стараюсь реализовать творческие способности детей в нетрадиционных формах урока. Мною созданы и опробованы уроки телемосты, уроки – путешествия, уроки дискуссии.
     Использую в своей работе новые педагогические технологии: информационные технологии, технологию интегрированных уроков. (приложение №6).
      Опытом работы по данным технологиям делилась на школьных  методических объединениях среди учителей гуманитарного цикла предметов.
     Использую различные формы обучения (коллективные, групповые, индивидуальные, работы в парах). Использую средства наглядности и ТСО.

     Умею осуществлять учёт психологических и индивидуальных особенностей учащихся, создавать на уроке атмосферу доверия и взаимопонимания, владею информацией о способностях и наклонностях, типе мышления и памяти и учитываю это при подборе заданий. Информацию получаю путём диагностики, анкетирования и тестирования.

     В районный банк данных занесен опыт моей работы по теме: «Использование коммуникативно-ориентированных методов на уроках английского языка для развития навыков говорения».
     Владею особенностями различных вариативных учебных планов и программ обучения по иностранному языку в школе, умею корректировать и вносить изменения и дополнения в предложенные автором тексты, задания и упражнения.

     Мною составлено тематическое планирование для учащихся 5-11 классов с учётом работы с одарёнными детьми, работы по новым педагогическим технологиям. (приложение №7)
     Мною создана система внеклассной работы по английскому языку. Традиционными в школе являются предметные недели, в проведении которых принимаю самое активное участие. Для старших классов –викторины, конкурсы, устные журналы, для средних -интеллектуальные игры (КВНы), для младших – различные праздники, игры, разгадывание кроссвордов, ребусов. Такие недели являются праздником иностранного языка, побуждающие к творчеству, к добыванию знаний самостоятельно, что позволяет поднять изучение иностранного языка на качественно новый уровень ( Приложение №7).
     Руковожу кабинетом, где сосредоточен необходимый дидактический и раздаточный материал, наглядные пособия, опорные плакаты, творческие работы учащихся.

     Имеющийся опыт работы по развитию навыков говорения посредством использования коммуникативно-ориентированных методов на уроках английского языка даёт положительные результаты. Учащиеся работают с большим удовольствием, чувствуют себя комфортно, охотно и легко общаются. Высказывания учащихся стали отличаться логичностью и связностью высказывания, наличием логических ударений, интонации, увеличилось количество фраз. Так учащиеся 5 класса говорят 7-8 фраз,

6 класса-12 фраз,

7 класса-15-18 фраз,

8 класса-18-20 фраз,

9 класса-20-23 фразы,

10-11 класса-23-25 фраз.

     Учащиеся лучше стали понимать тексты с полным пониманием содержания, выражать своё мнение по прочитанному тексту, используя речевые конструкции: I think, I consider и т.д. Всё это обеспечивает эффективность обучения.
Результативность опыта
Качество знаний за последние 3 года при 100% успеваемости

	2006-2007
	2007-2008
	2008-2009

	62%
	62%
	62,2%
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2006-20072007-20082008-2009

Качество знаний учащихся по 

английскому языку за последние 3 

года


Результаты участия в районной олимпиаде:

	Год
	Место
	Класс

	2007
	1
	11

	2008
	3
	10

	2009
	Победитель
	11


Результаты участия в районных  творческих конкурсах:

	Год
	Наименование конкурса
	Результат

	2007
	Районный  конкурс

учителей иностранных языков 

«Методический портфель 

учителя иностранного языка»


	1 место

	2008
	Районный 

конкурс учителей иностранных языков

«Система подготовки обучающихся

общеобразовательных учреждений к 

сдаче ЕГЭ»


	2 место

	2008
	Районный конкурс презентаций среди учащихся 5-8 классов «Я и мир вокруг меня»
	1 место



Мониторинг интересов и мнений учащихся 

об изучении предмета «английский язык»

     Мониторинг проводился в виде анкетирования учащихся  5 – 8 классов в мае 2009 года с помощью специальной анкеты, разработанной администрацией школы  

Предмет                                         английский язык       

Класс                                                     5 – 8 класс 

Опрошено учащихся                           32 чел.

	№№

п/п
	Вопросы и варианты ответов на них
	Показатель 

(в чел.)

	1.
	     Вызывает ли у тебя интерес изучаемый предмет?

а) да;

б) нет;

в) иногда. 


	27

нет

5  

	2.
	     Чем для тебя привлекателен этот предмет?

а) лёгким, доступным материалом;

б) интересным материалом;

в) потому что нравится учитель; 

г) интересными и красочными пособиями (картами, картинами, муляжами, макетами, реактивами и т.д.); 

д) чем-либо другим (укажи, чем  именно).

необходим для поступления в ВУЗ 
	1

19

12

3

2



	3.


	     Нравится ли тебе как преподаётся данный предмет?

а) да;

б) нет; 

в) иногда.
	30

нет

2

	4.


	     Нравится ли тебе содержание изучаемого предмета (то есть материал, который ты изучаешь)?  

а) да;

б) нет; 

в) иногда.
	29

нет

3

	5.
	     Какие виды деятельности вы с ребятами обычно выполняете на уроках по этому предмету?        

а) работа с учебником;

б) работа в тетради; 

в) работа с пособием; 

г) что-либо другое (укажи, что  именно).

-слушать записи

-написание проектов

-работа в парах, группах

	32

32

32

6

19

24

	6.
	     Что, по твоему мнению, нужно сделать, чтобы этот предмет был ещё интереснее?


	Большинство учащихся пожелали, чтобы часто использовать компьютерные технологии по предмету.  
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