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Физическая культура в образовательных учреждениях, как образовательная дисциплина и  как учебная дисциплина, важнейший базовый компонент гуманитарного образования, гармонического развития личности обучающегося. Она направлена на обеспечение необходимого уровня развития жизненно важных двигательных навыков и физических качеств, формирование таких общечеловеческих ценностей, как здоровье, физическое и психическое благополучие.

           Целью физического воспитания в школе является содействие всестороннему развитию личности посредством формирования физической культуры личности школьника. Слагаемыми физической культуры являются: крепкое здоровье, хорошее физическое развитие, оптимальный уровень двигательных способностей, зна​ния и навыки в области физической культуры, мотивы и освоенные умения осуществлять физкультурно-оздорови​тельную и спортивную деятельность.

         Долгожданный третий урок  физической культуры на государственном уровне утвержден в 2002 году. На научно-практическое его обоснование потрачено более ста лет.
         Отрадно отметить, что в школах Белгородской области третий час физической  культуры  проводится уже несколько лет. Положительный эффект повышения количества уроков физической культуры, не вызывает сомнений: значительно снизились пропуски занятий по болезни и повышается уровень образованности ребят.        
          С введением третьего урока физической культуры в недельную нагрузку методическим кабинетом Белгородского регионального института повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов были  разработаны  рекомендации по организации и проведению уроков физической культуры на основе народных, подвижных  и  спортивных игр. Эти рекомендации были рассмотрены на методическом объединении учителей физической культуры. Всем учителям были подготовлены материалы:

1. Методика обучения подвижным играм.

2. Игровой и соревновательный метод обучения.

3. Игры для направленного развития физических качеств учащихся.
4. Примерное календарно-тематическое планирование с использованием народных, подвижных и спортивных игр.
Программный материал по предмету «Физическая культура» включает: гимнастику, лёгкую атлетику, лыжи, плавание, а также подвижные и спортивные игры (волейбол, баскетбол, гандбол, футбол). Подвижные, народные, спортивные игры содействуют решению образовательных задач: совершенствованию и закреплению навыков в беге, прыжках, метаниях, умений, приобретенных на занятиях гимнастикой, лёгкой атлетикой, спортивными играми. 

Игры следует подбирать так, чтобы они способствовали усвоению ребятами учебного материала, выделяя для этого 8-10 минут на каждом уроке.

Игры могут проводиться в любой части урока. Во всех классах подвижные, народные игры используют главным образом в основной части урока (обычно в ее конце), но можно с них начинать и вводную часть, чтобы сразу включить ребят в активную работу. В таком случае игры должны быть малой интенсивности, но эмоциональны. Например, «Быстро по местам!», «Угадай, кто», «Группа, смирно!» и др.


Если урок физической культуры последний в расписании, то хорошо закончить его основную часть эмоциональной игрой типа «Падающая палка», «Пасовка волейболистов», «Вон из круга!» и др.


Методику организации проведения игр диктуют особенности физического и психического развития детей. Подбор подвижных и народных игр связан с возрастными особенностями школьников, их физической подготовленностью, игровым опытом, а также прохождением программного материала. На уроках в I – II классах обычно включают 3-4   игры разной интенсивности и с различными видами движений, чтобы воздействовать на различные группы мышц «Попрыгунчики-воробушки», «Волк во рву» «Метко в цель». В III- IV классах одна – две игры. В этом возрасте школьников привлекают   игры с соревнованием между командами. Они отличаются большей интенсивностью и длительностью, более строгим судейством  - «Охотники и утки», «Перебежка с выручкой», «Прыжок за прыжком». В  V – VII  классах – одна игра. Значительное место занимают игры с разделением класса на команды, с соревнованием между ними «Русская лапта», «Борьба в квадратах», «Город за городом», «Борьба за мяч», «Летучий мяч».
В субботние дни третий час физической культуры проводится в соревновательной форме  путём объединения  классов с учетом возрастных особенностей. В  содержание третьего часа включены  русские народные подвижные игры, «Веселые старты», соревнования по областному физкультурному комплексу ГТО, спортивные игры, внутришкольные спартакиады и олимпиады, соревнования по туризму, используя рекомендации управления образования и науки области по распределению программного материала 3 урока физической культуры. К организации и проведению  спортивных мероприятий привлекаются учителя физической культуры, классные руководители, общественность. 

В 1-м классе дети должны уметь играть, соблюдая правила, знать названия и правила разученных на уроке игр. Во 2-м классе уметь играть, соблюдая правила, эффективно выполнять игровые приемы и взаимодействовать в игре, объяснить разученные на уроке игры. В 3-4-х классах уметь оказать помощь в судействе провести игру. В 5-9 классах учащиеся должны овладеть организаторскими умениями: организация и проведение подвижных игр и игровых заданий, приближённых к содержанию разучиваемой игры, помощь в судействе, комплектование команды, подготовка места проведения игры.  Учащиеся 10 - 11 классов должны уметь организовать и провести спортивную игру с учащимися младших классов и сверстниками,

Важным условием результативного обучения является правильный индивидуальный подбор физической нагрузки не только на одном уроке, но и в системе уроков.

Программный материал по подвижным, народным играм должен быть сгруппирован по преимущественному воздействию их на соответствующие двигательные способности и умения. После освоения базового варианта игры рекомендуется варьировать условия проведения, число участников, инвентарь, время проведения игры и др.

Подвижные игры обычно проводятся фронтальным методом: все играют в одну игру, по возможности разделяются на 2-3 группы, и в каждой группе игра проводится самостоятельно. Применяется и групповой метод: руководитель, разделив играющих на 2 группы, даёт им различные задания. Групповой метод используют в 7-8 классах для разрешения различных образовательных задач. Например: девочкам предлагается игра «Не давай мяч водящему» (подготовка в игре в баскетбол), мальчикам «Мяч из круга» (подготовка к игре в футбол).

Учителю следует помнить, что главная его задача заключается в том, чтобы научить детей играть активно и самостоятельно. Только в этом случае они приучаются сами в любой игровой ситуации регулировать степень внимания и мышечного напряжения, приспосабливаться к изменяющимся условиям окружающей среды, находить выход из критического положения, быстро принимать решение и приводить его в исполнение, проявлять инициативу.

         В игровой деятельности важно контролировать и стимулировать действия учеников. Они должны знать, что любая игра требует от участников соблюдения определенных правил. Важным условием результативного обучения является правильный индивидуальный подбор физической нагрузки не только на одном уроке, но и в системе уроков. На уроках физической культуры дети должны получать радость от занятий народными играми. Свобода и самостоятельность, творчество и инициатива детей должны разумно сочетаться с дисциплиной и четкой организацией. Игровая деятельность, в какой бы форме она ни выражалась, всегда радует ребенка, а тем более -  народная игра, где много веселых сюрпризов. Это источник радостных эмоций. Народные подвижные игры - традиционное средство педагогики. В них ярко отражены образ жизни людей, их быт, труд, национальные устои, представления о чести, мужестве, смелости. При проведении таких игр воспитывается ловкость, быстрота движений, смекалка, творческая выдумку, воля, находчивость и стремление к победе. По содержанию все народные игры доступны детскому  пониманию. Они вызывают активную работу мысли, способствуют расширению кругозора, стимулируют переход организма к более высокой ступени развития. Именно поэтому игра признана ведущей деятельностью школьника.

         Обсуждая на методическом объединении данные рекомендации,      учителя физической культуры столкнулись с такой проблемой как  недостаточная подборка игр, отсутствие описания некоторых игр, предложенных в тематическом планировании. Для решения этой проблемы методическому объединению учителей физической культуры необходимо сформировать творческую группу и создать банк данных народных игр, для дальнейшего распространения и использования всеми учителями на уроках физической культуры.
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